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У же љи да про ник ну у бит свог по сто ја ња и са на дом у 
бо љу бу дућ ност, „му зеј ски по сле ни ци су схва ти ли да, ако 
му зе ји не про ме не свој при ступ ствар но сти и не поч ну да 
ра де не што што се ти че жи вих љу ди, њи хо во вре ме не-
ми нов но ис ти че, те су у дру гој по ло ви ни XX ве ка по че ли 
да се окре ћу сво јој пу бли ци и ње ним ин те ре со ва њи ма, 
по ста ју ћи све ви ше ве ли ке ту ри стич ке атрак ци је“1. На 
овим те ме љи ма на стао је збор ник Му зе ји на отво ре ном.

Ње гов из да вач, Му зеј „Ста ро се ло“ у Си ро гој ну, 
осно ван је пре два де сет го ди на и пр ви је и је ди ни му-
зеј на отво ре ном у Ср би ји. Сме штен је у пре див ном ет-
но-про сто ру зла ти бор ског кра ја, скри вен и за шти ћен 
од град ске вре ве. Чу вар је кул тур ног на сле ђа и је дан је 
од нај по се ће ни јих у Ср би ји. Збор ник се ба ви ње го вом 
исто ри јом, ис ку стви ма у ра ду, али и пи та њи ма да љег 
раз во ја и бу дућ но сти овог ти па му зе ја. Сле де ћи при мер 
„Ста рог се ла“, све ве ћи број уста но ва при хва та ова кву 
кон цеп ци ју про сто ра. 

О исто ри ја ту Му зе ја го во ри ду го го ди шњи ру ко во-
ди лац, исто ри чар ка умет но сти Зо ри ца Зла тић Ив ко вић. 
Она нас упо зна је са по чет ним за дат ком, из ра дом ела бо-
ра та о ет но-пар ко ви ма 1960. го ди не, на осно ву ко је га је 
у зла ти бор ском кра ју у ет но ло шком ам би јен ту тре ба ло 
да бу де оформ ље на це ли на на зва на Камп-му зеј. Иде ја 
ни је оства ре на, али ни је ни за бо ра вље на. Рад на ор га-
ни за ци ја „Си ро гој но“ је 1979. да ла пред лог за из град њу 
ет но-пар ка. Оформ ље на је гру па струч ња ка са за дат-
ком да из ра ди ела бо рат. Сви про бле ми око ре а ли за ци је 
про јек та да ти су кроз де та љан опис при пре ма те ре на и 
до ку мен та ци је. Ис тра жи ва ња ко ја су прет хо ди ла про-
јек то ва њу це ли не Му зе ја по ка за ла су да по сто ји до во-
љан број са чу ва них ори ги нал них ку ћа и згра да са спо-
ме нич ким свој стви ма, а да гра ђе ви не, де ло ви по кућ ства 
и пра те ћи са др жа ји ко ји ни су мо гли да се пре не су у ори-
ги нал ном об ли ку (пе ка ре, зи да не пе ћи и дру го), мо гли 
су да се ре кон стру и шу. У ра ду су де таљ но опи са ни сви 
про бле ми ко ји су пра ти ли ре а ли за ци ју про јек та и по ну-
ђе на је сва ре ле вант на до ку мен та ци ја. „Ста ро се ло“ је 
по че ло са ра дом 30. ју ла 1992. го ди не. 

1  Љи ља на Га ври ло вић, „Реч уред ни штва“, у Му зе ји на отво ре ном: збор-
ник (Си ро гој но : Му зеј на отво ре ном „Ста ро се ло“, 2012), 10.

Збор ник се ба ви пи та њи ма про јек то ва ња и из ра де 
до ку мен та ци је, ре а ли за ци је слич них про је ка та, као и 
ор га ни за ци јом ра да и про гра ма му зе ја на отво ре ном. 
Са др жи три на ест ра до ва до ма ћих и стра них ауто ра, ет-
но ло га, ет но гра фа и исто ри ча ра умет но сти ко ји су да-
ли свој до при нос жи во ту и ра ду ет но-про сто ра у Си ро-
гој ну. У ра до ви ма су де таљ но при ка за не уста но ве истог 
или слич ног ти па у све ту (Ру му ни ја, Нор ве шка, Пољ ска, 
Дан ска, Швед ска). Осим са ет но граф ског и ет но ло шког 
ста но ви шта, ана ли за ра да му зе ја по сма тра на је и са со-
ци о ло шког аспек та.

У по ре ђе њу са кла сич ним му зе ји ма „ја сно је да су 
му зе ји на отво ре ном мо ра ли по ста ти ди на мич ни ји и 
отво ре ни ји, ме ста ко ја ни су са мо из гу бље не сли ке про-
шло сти без ика кве ре ал не ве зе са са вре ме ним жи во-
том“, ис ти че Ни ко ла Кр сто вић. 2

Ауре ли ја Тју дор (Aure lia Tu dor), ба ве ћи се про бле ма-
ти ком ра да му зе ја на отво ре ном, да ла је опис ак тив но сти 
про фе со ра Гу сти ја (Di mi trie Gu sti), чи ји је до при нос у 
ре ли за ци ји ова квих про је ка та у Ру му ни ји од не про це-
њи вог зна ча ја. Се ло-му зеј је, по сво јој кон цеп ци ји, тип 
по себ ног му зе ја у ко јем је да та син те за се ла, пи ја це, 
дво ри шта, ку ће, план та же и све га оно га што би мо гло да 
до ча ра про стор у ко јем оби та ва ло кал но ста нов ни штво. 
Ко ри шће њем исте тех ни ке, фор ми ра се ур ба ни про стор 
са град ском ку ћом, ам бу лан том, би бли о те ком... Ак це нат 
је на ди дак тич кој вред но сти из ло же них ма те ри ја ла.

Струч ња ци у ба штин ским ин сти ту ци ја ма кул ту ре 
кроз стал ну еду ка ци ју и рад на ма те ри ја ли за ци ји на-
сле ђа пре у зи ма ју уло гу мо де ра то ра. У му зе ји ма на 
отво ре ном мо гу да по ка жу сво ју пу ну кре а тив ност ба-
ве ћи се свим сег мен ти ма жи во та љу ди у да том окру же-
њу. Бо ја на Бог да но вић-Ни ко лић ба ви ла се пи та њи ма 
мод не про дук ци је „Си ро гој но стил“, упо зна ју ћи нас са 
жен ском до ма ћом ра ди но шћу из Си ро гој на, ко ја је „из-
гра ди ла стил ски иден ти тет пре по зна тљив на до ма ћем 
и стра ном тр жи шту то ком ше зде се тих, се дам де се тих и 

2  Ни ко ла Кр сто вић, „Отво ре ни му зе ји на отво ре ном – ка ствар ном жи-
во ту“, у Му зе ји на отво ре ном:збор ник  (Си ро гој но : Му зеј на отво ре ном 
„Ста ро се ло“, 2012), 229.
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Ка да по гле да мо ста ри ар хив ски до ку мент, пи сан ру-
ком пи са ра ко ји је иш че зао у та ми вре ме на, све сни смо 
да до ла зи мо у до дир са не чим нео бич ним. Пи та мо се 
шта је са др жај за бе ле же ног, раз ми шља мо о тај на ма ко је 
кри је и о то ме да ли ту има не чег су штин ски ва жног што 
го во ри о на ма. Ако је до ку мент ко јим слу ча јем на пи сан 

на је зи ку ко ји не раз у ме мо, па још не чит ким ру ко пи-
сом, има оби ље скра ће ни ца, ста рих на зи ва ин сти ту ци ја 
и дру гих не ра зу мљи во сти, са свим је ја сно да ће нам би-
ти го то во не мо гу ће да га раз у ме мо и пре ве де мо.

Ова ква до ку мен та су иза зов чак и за ар хи ви сте-пре-
во ди о це ко ји сва ко днев но ра де са њи ма. У ар хи ви ма 

осам де се тих го ди на XX ве ка“3. Кроз ана ли зу ви зуел ног 
иден ти те та мо де ла, пре зен то ва ла нам је тех ни ке из ра де 
мод них пред ме та од ву не ко ји су се при ла го ђа ва ли по-
тре ба ма тр жи шта, али ни су ме ња ли основ не ка рак те ри-
сти ке. Му зеј „Ста ро се ло“ по стао је ме сто пре зен та ци је 
уни кат них мо де ла одев них пред ме та од ву не.

Про цес ре ста у ра ци је и кон зер ва ци је спро во ди се у 
ци љу очу ва ња и тра ја ња пре не тих и, у це ли ни, пре зен то-
ва них обје ка та у Му зе ју „Ста ро се ло“. „По зна ва ње свој-
ста ва др ве та и на чи на ње го вог ко ри шће ња ни је би ло 
ва жно са мо за гра ди те ље, ве ште на род не не и ма ре, већ 
и за кон зер ва то ре и сто ла ре ко ји се ба ве из ме шта њем 
ста рих брв на ра, њи хо вом да љом кон зер ва ци јом као и 
пред ме та из про шло сти“4. Скла па не од бо ро ве гра ђе, 
сто лет них ста ба ла, зла ти бор ске ку ће пра вље не су у не-
рас ки ди вом скла ду са при ро дом и ње ним за ко ни ма, 
одо ле ва ју ћи вре мен ским усло ви ма. Сто га је од по себ-
ног зна ча ја кон зер ва тор ски и ре ста у ра тор ски тим љу ди 
ко ји ма ће би ти омо гу ће ни сви усло ви за не сме тан рад, а 
ти ме и оп ста нак му зе ја на отво ре ном.

За успе шан рад нео п хо дан је тим љу ди ко ји ће се 
ба ви ти до ку мен та ци јом и ор га ни зо ва њем про гра ма у 
окви ру му зе ја, ор га ни зо ва њем из ло жби, кон це ра та ет но 

3  Бо ја на Бог да но вић-Ни ко лић, „Ин стру мен та ли за ци ја тра ди ци је. При-
мер мод не про дук ци је ‚Си ро гој но стил’“ , у Му зе ји на отво ре ном:збор ник 
(Си ро гој но: Му зеј на отво ре ном „Ста ро се ло“, 2012), 86.
4  Ми ла дин Ив ко вић, „Кон зер ва ци ја и ре ста у ра ци ја у Му зе ју на отво ре-
ном ‚Ста ро се ло’ у Си ро гој ну“, у Му зе ји на отво ре ном:збор ник  (Си ро гој-
но : Му зеј на отво ре ном „Ста ро се ло“, 2012), 94.

му зи ке, про јек ци ја ма ет но ло шких фил мо ва, али и струч-
ним се ми на ри ма. Као „ви зу ел ни за пис о ма те ри јал ној, 
ду хов ној и со ци јал ној кул ту ри, на чи њен филм ском тех-
ни ком као до ку мент у вре ме ну и про сто ру, ре кон струк-
ци ја про шло сти и за пис аутен тич ног са др жа ја“5, ет но-
ло шки филм, на ре а ли сти чан на чин, мо же да до ча ра 
ствар ност. Филм ска тра ка пру жа мо гућ ност за очу ва ње 
аудио-ви зу ел не за бе ле шке на чи на жи во та, кул ту ре и 
оби ча ја, сто га је ор га ни зо ва ње филм ских фе сти ва ла у 
му зе ји ма на отво ре ном јед на од стал них му зеј ских ак-
тив но сти. У „Ста ром се лу“, од 2008. го ди не, ре дов но се 
одр жа ва ре ви ја ет но ло шког фил ма. Ка ко би се оства ри-
ла што бо ља ко му ни ка ци ја са по се ти о ци ма, ор га ни зу ју 
се стал не и при вре ме не по став ке, као и про гра ми за де-
цу. У ци љу ожи вља ва ња по став ки ан га жу ју се до ма ћи це 
ко је оба вља ју кућ не по сло ве у скла ду са сва ко днев ним 
ак тив но сти ма из пе ри о да XIX или с по чет ка XX ве ка, као 
и ак тив но сти у за нат ским ра ди о ни ца ма. Та ко ђе се ре-
кон стру и шу оби ча ји ве за ни за вер ске пра зни ке.

Збор ник ра до ва Му зе ји на отво ре ном пред ста вља 
пу бли ка ци ју од по себ ног зна ча ја у ко јој је дат пот пу-
ни опис жи во та и ра да ова квог му зе ја код нас. У пот-
пу но сти је до ча рао сли ку и про бу дио же љу за по се том. 
Илу стро ван је цр но-бе лим фо то гра фи ја ма и штам пан 
дво сту бач но, са упо ред ним тек сто ви ма на срп ском и 
ен гле ском је зи ку.

5  Дра ган Ци цва рић, „Ет но ло шки филм од ки не ма то гра фа до му зе ја на 
отво ре ном“, у Му зе ји на отво ре ном:збор ник (Си ро гој но: Му зеј на отво-
ре ном „Ста ро се ло“, 2012), 129.


